

激素、安眠药不能吃? 不要做CT? 网传这些“医生不说的秘密”,靠谱吗

专家认为,有些挺靠谱,有的说法太极端了

微信热传

医生不说的秘密 真的靠谱吗?

微信热传的这篇文章总共4000多字,标题也是很吸引人:“医生坦言自己不能接受的医学手段”。这篇文章列举了国外12名医生的就医习惯,这些医生或用自己的经历,或用自己理解的医学来阐述理由,总共“拒绝”十几种现代医疗手段。

让网友惊讶的是,这些国外医生不能接受的医疗手段,很多都是我们耳熟能详的治疗方式,比如“吃安眠药”“前列腺癌检查PSA”等,都是临幊上常用的医学手段。难道这些都错了吗?

1 不要日光浴:会导致皮肤癌。



靠谱



2 PSA检查不准确:老年男性有前列腺癌几乎是正常现象。大多数前列腺癌不会发展,对身体无害,也不会致命。PSA出了名的不准确。



太极端

3 老年痴呆症不要住综合性医院:尽量不住进综合性医院。有老年痴呆症的人在医院的建筑里很容易迷路,也不如其他病友恢复得好,工作人员可能会忘了喂你吃饭喝水。



不靠谱

4 不要滥用激素:激素使你的皮肤更容易破溃,激素会损害你的结缔组织。



靠谱

5 不要吃安眠药:会成瘾,难以停药。安眠药的副作用有:跌倒、神志不清、白天嗜睡。



太极端

6 不要接受先进的成像检查(CT、PET):在一项研究中,对50岁到60岁的老年人进行全身CT筛查,结果是85%有异常发现,平均每人有2.8处以上。接下来他们要接受众多后续检查和活组织切片检查,这些检查有可能造成身体伤害。



不靠谱

7 不要接受不必要的手术:如果没有事先细读过疾病的治疗指南、了解并发症的发生率和不接受任何治疗时的风险,我不会接受任何手术或医疗程序。



靠谱

8 整形慎用植人性填料:异物最终会被你的身体排斥。



靠谱

9 不要找心理咨询师:这个行业毫无管制。“心理咨询师”素质良莠不齐。见过素质不高的心理咨询师后,反而受到更严重的精神伤害。



不靠谱

10 不要遵循低碳水化合物的饮食习惯:这样的食谱也许能降低你的体重,却也有可能葬送你的性命。对4.33万名瑞典妇女平均长达15年的随访研究发现,低碳水化合物、高蛋白质饮食者死于心脏病或中风的风险明显升高。



靠谱

11 不要进行卵巢刺激体外受精(试管婴儿):这个助孕过程中,女性要使用3~4周的激素,最后用大剂量刺激卵子释放。这样的刺激有很大几率引起卵巢过度刺激综合征,给女性带来健康风险。



不靠谱

这些说法太极端

前列腺癌 PSA指标没用?

专家:PSA指标有很好的参考意义

现代快报记者发现,国外医生拒绝这些行为,有些并不是医疗本身问题,而是医疗环境问题。比如拒绝老年痴呆症住进医院,是因为医院环境不好。拒绝心理咨询师,是因为市场上医生良莠不齐等。

记者采访权威专家,他们认为,就纯医学来说,微信里提到的国外医生拒绝的医疗行为中,有的是靠谱的,有的则太过绝对。

前列腺癌检查PSA,是目前临幊体检中比较常见的一项检查。南

京市第一医院副院长王书奎说,肿瘤指标确实没有一项是可以百分百预测癌症的,但PSA指标在临幊上的灵敏度还是很高的,具有很好的参考意义。国外医生说得没错,前列腺癌确实在老年人身上很常见,也有一部分对身体确实无害。但癌症发现后,不能说就不管了。前列腺癌发生骨转移还是很多见的。所以,肿瘤指标可以作为临幊参考,如果确诊是前列腺癌,则要重视,必要时需干预治疗。

吃安眠药会上瘾 不要吃?

专家:有睡眠障碍的人适量服用是能起到很好作用的

至于不吃安眠药,专家也表示不认同。鼓楼医院心理科杨海龙说,对于一些失眠障碍的人来说,适量服用安眠药,可以起到很好的作用,需要在医师指导下使用。但是需要注意的是,安眠药不能滥用,也确实不建议长期服用,因为失眠的原因往往是在情绪上,临幊上还要对患者本人失眠的原因进行剖析,仅靠吃安眠药就想获得长

久优质的睡眠是不太现实的。

至于拒绝接受先进的医疗成像检查(CT、MRI、PET),则被医生甚至很多网友质疑。因为这些大型检查,是尽早发现疾病的高科技手段,在诊疗方面功不可没。“比如CT,可以发现肺部1厘米以下的阴影,这对确定早期癌症具有很大的帮助。X光是看不到这么小的阴影的。”南京胸科医院影像科专家说。

自然周期取卵 避免副作用?

专家:自然周期取卵,一个月做次手术,这样患者太痛苦了

微信里称伦敦圣乔治医院生殖医学首席顾问吉塔·纳扬格表示,绝对不会接受“传统卵巢刺激试管婴儿”,这个助孕过程中,女性要使用3~4周的激素,最后用大剂量刺激卵子释放。这样的刺激有很大几率引起卵巢过度刺激综合征,给女性带来健康风险。他建议可以采取自然周期的取卵,这样女性就不需要服用大量的药物了。

什么是“传统卵巢刺激试管婴儿”?南京市妇幼保健院生殖中心主任凌秀凤告诉现代快报记者,就是女性要服用促排卵的药物,一次排出8~10个卵子,通过手术取出

后,进行体外受精,结合成胚胎。在这个过程中,女性因为服用促排卵药患上卵巢过度刺激综合征的发病率是10%~20%,但这种“副作用”是可控的,也是可以预见的。

英国专家建议的采取自然周期取卵,可以避免“副作用”,这种做法为什么没有在国内普遍使用?凌秀凤解释,自然周期取卵每个月只能一个,要连续取10次,10个卵子中有7个左右的卵子能够受精,其中三四个形成胚胎。这种方式前后需要10个月,每次取卵子都是一次手术,太痛苦。中国大多数的医生会选择让患者吃促排卵药。

这些说法是靠谱的

不要滥用激素

专家:滥用激素会掩盖病情,还会导致很多不良反应,长期使用还会有关节炎并发症

微信里有这样一段,整形外科医生阿历克斯·卡拉迪斯,说起自己生病的一段经历,“12年前,我患上了结肠炎。治疗这种疾病的方法之一是使用激素。但是,我自己也是医生,我知道,医生治疗很多种疾病的时候会使用激素,却不知道激素为什么有效。我们知道激素能抑制炎症,但使用激素只是掩盖问题,而且长时间使用激素使你的皮肤更容易破溃,激素会损害你的结缔组织,激素会改变你的脸形。”

北京协和医院药剂科专家张继春告诉现代快报记者,激素的药理作用在于抗炎、抗过敏、抗休克及免疫抑制,滥用激素有严重感染、骨质疏松、结核播散、股骨头坏死和消化道出血等危害。她说,一些医生觉得激素使用后见效很快,

患者立即就能退热,所以医生很乐意使用,但这可能会掩盖病情,这是很危险的,何况激素还可能会导致很多不良反应。

激素滥用会有什么危险呢?张继春说,激素长期使用会有糖尿病的并发症,如果患者有糖尿病,使用激素时就一定要小心。激素还会使机体免疫功能下降,滥用可能会导致严重感染。

针对激素的使用,国家卫计委2011年发布了《糖皮质激素类药物临床应用指导原则》,对加强糖皮质激素类药物的临床应用管理,促进临床合理使用激素,保障医疗质量和医疗安全具有重要意义。张继春说,这一指导原则特别强调了激素作为退热药使用是绝对属于滥用的典型例子。

少吃主食多吃肉 这种习惯不好

专家:长期不吃主食会引起肾脏病

低碳水化合物、高蛋白质分别指的是什么?南京军区南京总医院营养科主任郑锦锋表示,说白了就是主食包括米饭、馒头、粗粮等吃得少,肉、蛋吃得多,营养不均衡。人体获得的热量中,碳水化合物占到

55%~60%,蛋白质是10%~15%,脂肪占到20%~30%。这三种营养物质缺哪一种都不行。有些人为了减肥,长期不吃主食,只吃一些鸡蛋和高蛋白、低脂肪的鱼类,长期如此会导致肾脏负担过重,引起肾脏病。